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1. Maschinensprache

In dieser Aufgabe untersuchen Sie die interne Kodierung von Registern in Maschinensprachebefehlen.

a) Ubersetzen Sie die in der folgenden Tabelle aufgelisteten Assembler-Befehle in Maschinensprache,
z. B. mit dem Online-Assembler unter https- defuse.ca/online-x86-assembler.htm . Tragen Sie die
Bytes, die Sie erhalten. in Hexadezimalschreibweise (z.B.: 89 c0) in die Spalte ,hex* ein.

b) Es sollten alle Befehle in je zwei Bytes tibersetzt werden, wobei das erste Byte immer gleich ist.
Wandeln Sie bei allen Befehlen das zweite Byte in Dualdarstellung um und tragen Sie die acht Bits in
die Spalte ,,dual (2. Byte)* ein.

Befehl hex dual (2. Byte)

T e 89 co Aq00 olooo
mov eax, ebx 89 dg AN\OA A0 O
mov eax. ecx |99 0 | aalo 0 alpo 0

8940 141 olpoo
mov eax. esi g8 £0 | 444X 01000
mov eax, edj g9 F& AMAA 0D 0
mov eax. ebp 199 of | A Al10 Al 00
nov eax. esp (39 20 | 4a]40 00 0

mov ecx, (édx 39 o1 44(04 @}) 01

¢) Suchen Sie in den Dualdarstellungen ein Muster! Was ist ber allen Befehlen gleich, was andert sich?
Ermitteln Sie daraus die Bitkodierung der acht Register EAX, EBX, ECX, EDX, ESI, EDI, EBP, ESP
und tragen Sie diese in die Tabelle ein. (Hinweis: Der letzte Befehl ist anders — warum?)

Register Kodierung

EAX 000 wov R1, R?

EBX 0 A4
ECX 001 _:) O)(gﬂ(

i 910 0b 11 F(RZ) F(R1)
ESl A Ao )
EDI WY (Codienmng, 1 Va)olf,g’fv,

EBP A 01

ESP 100




